聚焦近视防控 呵护孩子眼睛

厦门眼科中心深入校园开展眼健康筛查及宣传教育工作

晨报记者 马丽 通讯员 小鸣

海西冕报

当前,我国儿童青少年呈现近视早发、高发的态势。国家卫健委最新公布的数据显示,我国儿童青少年总体近视率为52.7%。与严峻的近视形势形成鲜明对比的是,不少家长对儿童青少年眼健康及视力防控的重要性认识不足,定期接受视力检查的意识不强,因此拓宽宣传教育渠道、广泛开展科学的近视防控宣传教育至

今年9月是第7个全国近视防控宣传教育月,主题为"注重行为干预融入日常生活"。为更好地宣传科学的近视防控知识,在厦门市卫健委、市教育局等部门的指导下,厦门眼科中心依托斜视与小儿眼病中心优质医疗团队,聚焦儿童青少年近视防控,积极拓展渠道、创新形式,深入校园开展眼健康筛查及宣传教育工作,引导家长、儿童青少年及全社会共同关注眼健康,提升爱眼护眼志,助力孩子们拥有光明的未

开展校园视力筛查

帮孩子预防近视及眼病

近日,在新学期的校园视力 筛查中,6岁的飞飞被查出可能近 视了。得知这一消息后,飞飞父 亲刘先生带着家中三个孩子一 同来到厦门眼科中心斜视与小 儿眼病中心进行详细的视力检 查。结果显示,刘先生的三个孩 子患有不同程度的近视,其中飞 飞近视300度,2岁的双胞胎一个 近视100度,另一个度数竟高达 600度。

校园视力筛查不仅可有效帮助儿童青少年及早发现近视,还可筛查弱视、斜视等常见的儿童眼病,为其他影响儿童视力发育不良的眼病提供预警及依据。近年来,厦门眼科中心坚持落实近视防控三级预防策略,稳步推进校园视力筛查工作,年均筛查量近35万人次。

9月,随着新学期的正式开始,厦门眼科中心近视防控宣讲团继续走进各大校园,应用自主研发的青少年三级视力健康监测



厦门眼科中心近视防控宣讲团走进校园,为学生开展视力筛查及眼健康科普宣教。

系统,为学生开展视力筛查并进行眼健康科普宣教工作,引导儿童青少年将预防干预融入日常。与此同时,专家们也受邀参与"厦门市校医培训例会",为全市多所中小学的校医等近视防控骨干,开展儿童青少年近视防控知识培训,帮助校医等近视防控骨干掌握更全面、更专业的儿童青少年眼健康知识。

打造眼健康科普馆 多维度优化眼健康宣教

除开展校园视力筛查及校医培训外,厦门眼科中心积极拓展 眼健康科普宣传渠道。医院积极 利用新媒体渠道,通过制作短视 频及直播的方式,多维度传播科 学爱眼护眼方法;携手厦门经济 交通广播联合打造《名医大讲堂》 "护眼驿站"栏目,首期就聚焦"近视防控"主题。"孩子近视有哪些常见原因?""如何正确对待近视?""近视不可逆,但可防可控。"在特殊的科普讲堂中,来自医院斜视与小儿眼病中心的副主任医师王海燕,用通俗易懂的语言详细讲解近视防控知识,引导儿童青少年养成良好的爱眼护眼习惯,号召广大群众关注学生眼健康,做好近视防控"守门人"。

眼健康科普馆是眼健康科普 阵地的重要载体。为进一步宣传 近视防控知识,作为首批"福建省 儿童青少年近视防控基地",厦 门眼科中心倾力打造了眼健康 科普馆,将于近期正式投入使 用。厦门眼科中心业务副院长、 斜视与小儿眼病中心学科带头 人潘美华教授表示,眼健康科普 馆围绕全年龄段人群、全生命周 期的眼健康,通过线上线下相结 合的方式,面对广大儿童青少年 乃至全年龄段人群提供"体验 式"、全方位的眼健康科普宣教, 引导群众提高对近视防控的关 注及科学认知。

厦心启动"心健康"公益行动

晨报讯(记者 黄伊娜 通讯 员 赵婧懿)2023年9月29日是第24个世界心脏日,今年的主题是"用心懂心"。为迎接世界心脏日,昨日,厦门大学附属心血管病医院(简称"厦心")启动"心健康"公益行动,推出六大行动计划,并开展"健康游园会"活动。

据了解,心血管疾病已成为 危害人类健康的"第一杀手"。据 国家心血管病中心发布的《中国 心血管健康与疾病报告2022》 披露,中国心血管疾病患病率仍 处于上升阶段,推算目前约有3.3 亿患者。"心健康"公益行动包含党建"心"联盟、科普"心"讲座、健康"心"以诊、急救"心"培训、慈善"心"救助以及关爱"心"疏导六大行动计划,目的在于通过加强病因筛查、健康知识普及、急救能力培训以及公益慈善救助等,不断提升市民防治心血管疾病的意识。"心健康"公益行动主要依托厦心实施,厦心将携手社会各界共同推进该项目。当天活动现场,厦心与市体育局、松柏中学及翔安区洪厝社区签订党建共建协议,达成合作意向。

"在心血管疾病危险因素中,除性别、年龄、家族史等少数因素,其它因素基本可通过改善生活方式及服用药物等预防和控制。"厦心心内科主任医师戴翠莲表示,约80%的心血管病患者可通过改变生活习惯来预防心血管疾病。大家应加强危险因素控制:戒烟、合理膳食、控制饮酒、保证睡眠和心理健康,以减低总体心血管风险。一旦出现胸闷、胸痛等症状,很可能是心梗发作前兆,要及时到医院就诊,避免错过最佳治疗时机。

宝宝"歪头杀" 当心小儿斜颈

晨报讯(记者 马丽)宝宝总 爱"歪头杀"(指歪头的动作让人 觉得很可爱),别认为很萌哦,当 心宝宝可能得了"小儿斜颈"。

今年6月,王女士生了个可爱的小宝宝,宝宝睡觉、吃奶时老爱歪着小脑袋。一开始,家人都觉得孩子"真可爱",这么小就知道卖萌。可后来王女士发现孩子歪头的情况越来越严重,还在孩子颈部右侧摸到有肿块凸起。王女士一家这才着急起来,连忙抱着孩子来到住家附近的厦门莲花医

院莲河总院就诊。医生根据患儿症状及超声结果,诊断为"肌性斜颈",即一侧胸锁乳突肌发育异常,导致头颈向一侧歪斜。

"这种病俗称'歪脖子病', 听起来很可怕,但发现它并不 难。"该院康复理疗科医生吴超 超指出,宝宝在出生1-2个月 时,有以下几种情况,就是可能 出现斜颈了。包括头倾向一侧, 下巴朝头倾方向的对侧肩膀;颈 部出现硬块;脸部左右大小不对 称;颈部活动受限制等。"造成宝 宝斜颈的原因很多,如宝妈孕期 爱侧睡、宝宝出生后平时睡姿不 正确、喂奶姿势或抱姿不规范、 孕期胎位不正、遗传性斜颈等。"

据悉,小儿斜颈的最佳治疗时期为宝宝出生后至6个月内。 所以,吴超超建议,家长朋友们若发现宝宝有斜颈表现,应尽早到医院就诊,因为孩子年龄越大,相关症状时间越长,就越不易矫正了。目前,多数患儿在疾病早期通过小儿推拿治疗可痊愈,从而避免手术痛苦和风险。

厦门市康复医院 开设夜间延时门诊

晨报讯(记者马丽)"白天太忙没时间,晚上专家门诊不开放……"对于不少群众尤其是上班族和学生群体来说,求诊医生康复锻炼是一件烦心事。为改善这一状况,昨日,厦门市康复医院已于日前正式开设每周一至周五的夜间延时门诊(工作时间:17:30-21:00),首期包括针灸推拿门诊和颈肩

腰腿痛康复门诊等,具体项目有普通针刺、电针、温针、穴位贴敷、中药熏蒸、艾灸、隔物灸、拔罐、游走罐、刮痧、推拿正骨、颈腰椎牵引、中低频物理治疗等。

有需要的市民朋友可通过 "美丽厦门智慧健康"微信公众 号或"厦门市康复医院"微信服 务号,进入"针灸推拿门诊"或 "颈肩腰腿痛康复门诊"预约。

35-64周岁妇艾可免费筛查"两癌"

晨报讯(记者 周莉)日前, 厦门市再次启动适龄妇女"两 癌"免费筛查。

厦门市"两癌"筛查项目由市卫健委、市妇幼保健院牵头开展,今年是此公益项目开展的第二年。免费对象为参加本市医保的35周岁至64周岁妇女中城镇居民医保及无年度体检费用的职工医保妇女。从去年到2025年,可免费保障一次筛查。

筛查时间为9月18日至12 月底。目前,第一批开放预约 的为思明区和同安区的筛查机构,其余4个区的筛查机构将陆续开放,具体以预约界面为准。有需要的群众可携带本人身份证、医保卡,按预约时间、地点前往筛查。

值得注意的是,参加"两癌"筛查不需空腹,无需憋尿, 也不抽血。更多注意事项可咨询相关机构工作人员。市民可通过"美丽厦门智慧健康""厦门i健康"等微信公众号进行预约。3次预约而不参加筛查的,将被取消免费筛查资格。